**B2** 

深度

随着《义务教育劳动课程标准(2022年版)》发布落实,劳动课正式 成为我国中小学的独立课程。新课标实施三年来,劳动教育在安庆校 园成效如何?孩子们学会了哪些劳动技能?是否养成了劳动习惯?新 学期以来,记者深入安庆市区多所学校寻找答案。

# 2025年10月31日 星期五 素编 杨一 按稿邮箱:aqwbiyzk@126.com 上好劳动课,还差哪几步?

## 安庆校园劳动教育实践效果观察

#### □ 见习记者 唐秀婷 通讯员 方迪



▲市政府机关幼儿园(工农街分园)幼儿在合 作搬桌子。 见习记者 唐秀婷 摄

### 工匠课堂 芦丁鸡养殖 志愿服务 劳动教育玩出"新花样"

在安庆,一场以劳树德、以劳增智、以劳强体、 以劳育美的教育实践在各个校园蓬勃开展。

高琦小学内,孩子们擦拭玻璃、清扫地面、整 理讲台……作为"校园小管家",他们在各自劳动 责任区参与环境卫生维护、绿化带养护等劳动。

在这所小学,劳动教育形成"日常劳动+主题 周活动+课程学习+实践基地"四位一体模式。劳 动周期间,学校邀请全国劳动模范进校园宣讲,用 真实事迹激励学生;组织学生参与班务整理大比 拼,锻炼动手与合作能力;开展"工匠课堂",由家 长志愿者教授编织、厨艺、烘焙等技能。此外,学 校按照国家劳动课程体系,每班每周开设一节劳 动课,采用项目化学习方式,引导学生合作完成 "设计一顿营养餐""改造旧衣物"等实践任务。

滨江实验学校以校园农场为核心,构建"课 堂+实践"双轨融合的劳动课程体系。每周两次的 劳动实践社团课上,学生在教师带领下体验播种、 耕耘、收获的生命律动。"农场内的劳动会根据大 家的能力进行匹配,高年级学生播种、施肥、除草、 采摘,全程参与作物生长的生命周期。"该校大队 辅导员蒋海洋介绍,"对于低年级的学生,除了浇 水、除草等简单劳动外,我们还会开展整理书包、 整理班级图书角、亲子实践活动等劳动教育。

绿地实验学校初中部立足学生认知与成长需 求,设计了涵盖日常生活、生产性劳动与服务性劳 动三方面的课程图谱。"日常生活劳动板块,学生 学习家居整理、烹饪技巧和衣物洗涤等基本生活 技能;生产性劳动课程主要是参与植物种植与养 护、芦丁鸡养殖等;服务性劳动部分,学生参与校 园志愿服务、社区公益活动,增强社会责任感和奉 献精神。"该校老师齐凤莉说。

> 目前,劳动意识的培养已前置到学前 阶段。"从小播下'自己的事自己做'的种

> > 子至关重要。"安庆市政府 机关幼儿园(工农街分 园)教学主任宁艳艳 强调,"我们会在保障

> > > 安全的 前提下,



为不同年龄段的孩子安排适宜的劳动教育。"

该园实施分龄引导策略:小班重在自我服务, 鼓励孩子独立完成吃饭、穿衣、收拾玩具等基本事 务;中班开始融入集体服务,如轮流做值日生,承 担摆放桌椅、分发餐具等简单任务;到了大班,孩 子们则尝试走出班级,走进社区、敬老院等场所开 展初步的社会服务。

#### 从"要我劳动"到"我要劳动" 劳动教育"开花结果"

形式多样、寓教于乐、注重体验的劳动教育 课,点燃了孩子们的劳动热情,推动学生从被动接 受的"要我劳动"向主动追求的"我要劳动"转变。

"劳动教会了我责任与感恩。在整理房间、做 家务过程中,我知道了父母的辛苦,现在不用提 醒,我都会主动干活!"高琦小学六(3)班张王逸可 同学的劳动意识从校园延伸到家庭生活。

六(1)班汪寅翔同学同样在劳动教育中收获 满满:"整理书桌、打扫房间等日常劳动让我学会 了自理,集体劳动让我体会到了团结协作的力量, 参与社区劳动实践,我感受到了奉献的快乐。劳 动不仅让我成长进步,也培养了我的责任感和吃

在幼儿园,上课前,孩子们自觉将散乱的玩具 归位,把桌椅摆放整齐;午餐后,主动帮助老师收 拾餐具、擦拭桌面;空闲时,一起去种植园给作物 松土浇水、观察植物的生长。在市政府机关幼儿 园(工农街分园)就读的6岁小朋友吴浩钧分享道: "和老师同学一起劳动我特别开心!在家我也会 主动帮忙擦桌子、叠衣服。"

家长黄栩对孩子的变化感触颇深:"现在,女 儿在家会主动承担力所能及的家务劳动,自理能 力和动手能力变强了,劳动意识明显提高。'

当孩子们真正投入劳动,滋养的远不止生活 技能。"孩子们在劳动中磨炼意志、学会合作,增强 解决问题的能力,这对人生发展意义深远。"高琦 小学德育处主任郑益华表示。

语文课上写劳动日记,数学课上测量菜园长 宽计算面积,科学课探索植物生长奥秘-教育悄然打破学科间的壁垒,成为知 识的活水源泉。校园农场丰收、教室大扫除等集 体劳动,更成为天然的团队合作训练场。学生们 在分工协作中学会沟通与责任,在服务集体中体 会劳动的价值和光荣,独立自主、团结合作等品格 在汗水中悄然生长。

#### 引进师资 加强协作 完善体系 劳动教育任重道远

劳动课在校园内蓬勃开展的同时,一些深层 次挑战也逐步显现。

专业师资力量紧张就是问题之一。记者在走 访中发现,多数学校的劳动课普遍由班主任或学 科教师兼任,专业性不足在一定程度上制约了劳 动课程的发展。"学校聘请了专门的劳动辅导老师, 但校园内种植的蔬菜、水果、花卉等作物种类繁多, 工作量相对较大,其他学科教师本身教学任务繁 重,时间未必充裕;同时,对于农作物如何种植、怎 样种植等,大家还不熟。"一位小学老师坦言。

家庭理念与行动的落差同样突出。不少家长 表示支持学校开展劳动教育,认为这有利于孩子 的全面发展,但回归家庭后,让孩子真正养成持续 劳动习惯的现象却并不普遍。采访中老师反映, 部分家长出于"担心孩子做不好""耽误学习"或者 单纯"舍不得"的心理,习惯性地包办代替。"隔代 抚养的娇惯现象较为明显,这会让学校劳动教育 的成果在家庭环节出现'断档'。"市政府机关幼儿 园(工农街分园)执行园长胡宜平说。

此外,学业压力下的课时挤压问题主要表现 在高年级尤其是毕业班中。"毕业班学习负担重、 课时紧张,劳动课偶尔会被临时'借用'补语文、数 学等主科。"城区一中学老师无奈地说,这种"说起 来重要、做起来次要"的窘境,折射出劳动教育在 现有评价体系中的边缘地位。

如何让劳动教育结出"累累硕果"? 受访老师 给出了建议:一方面,完善劳动教育的软硬件保 障,积极引进专业师资力量,加强劳动实践场所建 设;另一方面,探索家校合作策略,呼吁家长给予 常态化支持,倡导家庭同步开展劳动教育。此外, 健全劳动教育评价体系,为劳动教育的繁荣发展 打好基础。

滨江实验学校学生收获种植的花生。